

МАЛАЯ РОДИНА

Беленькое: будет жить?

Начало на 4 странице номера.

Когда выезжали из Беленького, встретили «Газель», везущую двух ребятшек из школы. Жители добились, чтобы учащихся начальных классов отвозили домой, не дожидаясь, пока закончатся уроки в старших классах. Во многих городах есть такая проблема: отучившихся детей из школы выгоняют, чтобы не шумели и не бегали. И те скитаются по магазинам и подъездам, особо зимой, в ожидании старшекласников, чтобы уехать домой на школьном автобусе.



Анастасия Ивановна ОРЛОВА:

— Не разувайтесь, не по пригону же ходили.

Анастасия Ивановна встретила нас с такой хитрой улыбкой, словно знала про нас что-то смешное. Очень живая для своего почтенного возраста женщина. Нам её посоветовали как одного из старожилов села Беленького. «Она вам лучше всех расскажет, давно живет, много знает». Оказалось, правда, за интересным разговором время пролетело быстро.

— Родилась я 9 марта 1930 года. Всю жизнь здесь живу. Работала телятницей, дворничкой, в конторе уборщицей. Хлеб сажала, убирала, всако было. Много чего умею делать. Мы когда дом с мужем себе строили, я сама пазы вырубала.

Село у нас большое было, домов много. А сейчас, сами видите, кто умирает, кто уезжает. У нас ещё хоть не видно поломанного. Внн Вал-Кардон: ни клуба, ни детского сада. Молодежь убирается, траву косит. Женуха Ушколенко всех организовывает, хлопочет. Кладбище отгородили, воду с озера отсыпали, а то огороды подтапливало. Много чего делает.

Я же дитя войны. Помню, как колоски собирали, пололи. Рыбку ловили. Только лёд отходит, мы с братом мордушки ставим. Наловим столько, везём на тележке в Симоново продавать. Полдня туда топает, полдня оттуда. Чтобы хлебушка купить и налог заплатить, 200 рублей в год тогда было со двора. Работаешь — не работаешь, а налог заплатит. У них-то колхоз, хлеб всегда был, в каждом дворе получали, а вот рыбы не было.

Мясо требовали сдавать, молоко. А у мамы нас четверо. Неделю как-то молоко не сдавала, думала собрать сметанки, голодно, хоть суп заправить. С района тогда проверяющий был, вызвал маму к себе: «Ты государственным молоком себе пузо набивешь! Не сдаешь!». Пришла она домой, плачет. Соседка была фронтовичка, и у неё муж на войне: «Сейчас я ему устрою!» И пошла разбираться, за маму заступаться.

У кого в семье фронтовика, не сдавали ничего и деньги не платили. Мой же отец на Германской был ранен в легкие. На конюшню работал. А сена хорошего не подвозили, кормили гнилым, кони началидохнуть. Мама ещё говорила: «Как бы чего не вышло». А он: «Мы же не виноваты, начальство сено достаёт, заставляет такое давать». Начальство-то в стороне осталось, а ему три года дали. В 1937 году он пришёл, в марте, а в августе умер.

Мы не голодовали, хоть и не богато жили. Если не лениться, и в войну можно было жить. Скотинку держали, курей, огороды садили. Вот семья одна жила по соседству, они побирались. У них тоже четверо детей было, двое ещё как-то работали, а остальные — нет. На задах огород бери, разрабатывай, сади, а они — не стали. Мама сколько раз им: «Что вы огород не садите?». А соседка то отмолятся, то скажет, что семян нет. Мама ей и картошку на посадку предлагала, и семена всякие: и огурцы, и помидоров. Нет. Так всю войну и побирались. А другая соседка пришла, плачет: детей совсем кормить нечем. У неё маленький участок был возле дома под картошку. Хоть семенную ешь. Мама ей крупную дала, а малую велела на посадку приберечь. Участок показала хороший, семена разных дала. Не поленилась женщина, огород возделала, урожай собрала, дети не голодали. Хотя хлебушка не хватало. Это притом, что им, как фронтовикам, 500 граммов выдавали. Нам — по 200.

Но мы и зарабатывали. На дом станки ткацкие давали. Я нитки мотала.

У нас в селе был ткацкий цех, лимокатный, бондарный, сани мастерили. Бумагу делали из соломы, я сама там работала. В Барнаул отправляли, ученики на ней писали. Мельница была, крупорушка. Смолокурки — три, дёготь выгоняли. В 1941 году у нас от озера до самой Николаевки лес горел. И вот эти пни выкорчевывали и смолу гнали, из березы — дёготь. А потом как нам прислали новое начальство, всё пропало. Утятник, курятник, свиначник — всё было. Клуб молодежь сама построила. После работы делали. Смотрим, лесовозы подогнали, клуб наш разобрали, погрузили и увезли. Кому-то продали. Всяко приходилось, жили, но выжили.

Дети, внуки, правнуки и праправнуки Анастасии Ивановны — все живут в Беленьком. Почему называют «Беленькое», она не знает. Говорит: «До войны так называли и после войны. А потом лерарименовали. Люди по привычке село так зовут».

Андрей ЗИЧЕНКО,
Фото Андрея ГРИШИНА.

НЕФОРМАЛЬНАЯ ЗАНЯТОСТЬ

«Серая» зарплата — серое будущее

Сегодня проблемы, связанные с легализацией занятости, представляются одними из наиболее актуальных в сфере социально-трудовых отношений.

Сложилась ситуация, при которой значительное число граждан, осуществляющих те или иные виды деятельности, не состоят ни в трудовых, ни в гражданско-правовых отношениях, не имеют статуса предпринимателя, соответственно, не уплачивают налоги и иные обязательные платежи. Но при этом пользуются в полном объёме всеми имеющимися социальными благами фактически за счёт законопослушных граждан, что не отвечает принципам справедливости и солидарности.

Наличие нелегальной занятости приводит не только к низкой собираемости налогов, но и к увеличению количества случаев нарушения трудовых прав работников, особенно в сфере оплаты труда и охраны труда. Отсутствию документально подтвержденного страхового стажа негативно влияет на формирование пенсионных прав этой категории работников. Кроме того, наличие неформальной занятости населения создаёт негативную среду для возникновения недобросовестной конкуренции, подрывающей основы нормальной рыночной экономики.

Распространено явление, когда работодатели используют труд наёмных работников без оформления трудовых договоров, тем самым работодатель лишает своих сотрудников заслуженного пенсионного обеспечения. У такого работника не идёт трудовой стаж, в том числе льготный, который необходим для ряда категорий работников для досрочного получения трудовой пенсии по старости в соответствии с Федеральным законом «О трудовых пенсиях в Российской Федерации». Работник также не защищён от травматизма и профессиональных заболеваний, так как он исключается из сферы действия Закона «Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний». Надо знать, что

при неоформленных трудовых отношениях, в том числе при применении «серых схем» выплаты заработной платы, отсутствует возможность получить в полном объёме помощь по временной нетрудоспособности, отпускные, пособие по безработице и выходное пособие при увольнении по сокращению штата, возмещения дополнительных расходов пострадавшего на его медицинскую и социальную реабилитацию, оформление отпуска по беременности и родам, и отпуск по уходу за ребёнком до достижения им 3 лет, банковский кредит, социальный или имущественный налоговый вычет по НДФЛ за покупку жилья, получение платного образования и платных медицинских услуг, налоговый кредит при приобретении квартиры в ипотеку.

В рамках организации работы по борьбе с «теневым» сектором экономики в районе создана рабочая группа по снижению неформальной занятости, легализации заработной платы (далее — рабочая группа), в состав включены представители налоговой службы, центра занятости населения, миграционной службы, Пенсионного фонда, фонда социального страхования, правоохранительные органы, СМИ, руководители комитетов.

Члены рабочей группы по легализации трудовых отношений в составе специалистов администрации района, Пенсионного фонда, налоговой службы, фонда социального страхования посещают торговые точки района и не раз сталкивались с фактами осуществления трудовой деятельности без оформления трудовых отношений.

В мае текущего года было проведено два заседания рабочей группы и два рейда по выявлению неформальной занятости. Были обследованы 22 хозяйствующих субъекта сферы торговли, оказания услуг, розничные торговые точки, сельское хозяйство.

В ходе рейда были выявлены случаи, когда работники трудились без оформления трудовых отношений (15 человек) или угрожали, что находятся на стажировке, и по этой причине с ними не заключен трудовой договор, что является нарушением трудового законодательства.

Подводя итоги, стоит отметить, что к настоящему времени благодаря совместной работе администрации Волчихинского района с ФНС России № 8 по Алтайскому краю, Центром занятости населения по Волчихинскому району, фондом социального страхования и другими ведомствами многие работодатели знают, чем им грозит неоформление трудовых отношений с работниками с точки зрения правовых последствий.

Основная цель подобных мероприятий — донести, в первую очередь, до работников, что они являются главной стороной, много теряющей в случае неоформленных трудовых отношений.

Работа по легализации трудовых отношений является одним из приоритетных направлений работы Правительства Алтайского края, безусловно, и в нашем районе.

Юлия СЕЛЕЗНЕВА,
главный специалист комитета экономики и муниципального имущества.

О случаях неофициальных трудовых отношений и нарушениях трудового законодательства жители района могут сообщить по телефонам:
— 8(385-65) 22-6-36 — заместитель главы Администрации района, председатель комитета экономики и муниципального имущества Сергей Владимирович Никитин;
— 8(385-65) 22-6-36 — главный специалист комитета экономики и муниципального имущества Администрации Волчихинского района Юлия Александровна Селезнева;
— 8(385-65) 22-4-01 — приемная главы Волчихинского района.

